# 闵行区推进建设人大立法联系工作"闵行品牌"

## 首批9家基层立法联系点授牌成立 2024年覆盖全区14个街镇工业区

□记者 季张颖

本报讯 为践行"全过程人 民民主",进一步做好基层立法 联系工作, 近日, 闵行区人大常 委会召开深化立法联系工作推进 会,会上,包括闵行区公检法司 四家政法单位、以及浦江镇人 大、颛桥镇人大等在内的共9家 参与立法联系点授牌成立,一批 法律工作者、学者教授等受聘成 为立法联系点专家顾问。记者从 闵行区人大常委会获悉, 闵行区 将着力构建完善"城乡并举、上 下联动、条块结合、普专兼顾" 的立法联系工作网络,到 2024 年, 闵行区将实现全区 14 个街、 镇、工业区立法联系工作全覆

2016年、闵行区七宝镇人 大被市人大常委会确定为第一批 基层立法联系点。多年来, 在市 人大常委会和相关专工委的关心 下,七宝立法联系点的工作不断 取得进步, 已经成为七宝镇、闵 行区人大工作的一张闪亮名片。 为进一步贯彻落实中央人大工作 会议、市第十二次党代会和区第 七次党代会精神,把立法联系工 作作为落实"全过程人民民主" 的重要载体和体现"人民城市" 理念的重要实践, 在巩固完善七 宝镇人大立法联系点工作的基础 上, 闵行区今年将持续推进基层

近日,一段网

红美食博主拍摄水

煮鲨鱼和烧烤鲨鱼

的视频引发全网关

注。有科普博主反

映,这条鲨鱼是国

际濒危野生动物大

白鲨,又名噬人

鲨,属于国家二级

保护动物,四川南

充警方随后介入调

查。目前,该美食 博主"提子"的短

视频账号所有视频 均已删除。7月

31 日,记者从南

充警方获悉, 经鉴

定, 涉事视频中的

鲨鱼确是大白鲨。

目前,警方已经查

清, "提子"购买

的噬人鲨来源是福

建沿海地区,相关

人员已被控制。

立法联系工作进一步深化。

记者获悉,在首批9家参与立 法联系点的布局中,区法院、区检 察院、区公安分局、区司法局已全 部纳入立法联系工作网络。5个新 增的镇人大或街道人大工委 (浦 江、颛桥、江川、新虹、莘庄工业 区)参与立法联系点,初步建成城 乡并举、覆盖"南" ("大零号湾" 科创集聚区)"北"(虹桥国际开 放枢纽) 的基层立法联系网络。

"我们充分考虑了各个联系点 的地域、行业特点,比如浦江镇作 为闵行区的农业大镇,将建设具有 涉农特色的'参与立法联系点' 做好面向农村地区、农民群众的立 法征询工作,积极采集原汁原味的 田间地头, 意见建议。江川街道 内既有'大零号湾'科创集聚区、 闵开发园区等重点区域,又有大量 老社区,将重点体现科创和智能制 造特色,并兼顾社区民意。"闵行 区人大常委会主任王观宝表示。

根据推进计划,到2024年, 闵行区将实现全区14个街、镇、 工业区立法联系工作全覆盖,并与 代表"家、站、点"建设融合,立 法征询与各街镇普法工作全面融 合。到2026年,立法联系网络进 一步拓展,将工、青、妇、民主党 派、工商联、残联、区信访办(人 民建议征集办公室)、区文明办 (市民巡访团) 等作为固定征询部 门纳入工作网络。

提升新片区法治建设水平

## 临港法治建设工作人民建议专题开始征集

本报讯 为进一步促进临港新 片区的法治工作, 为新片区内的企 业和居民提供优质、高效的法律服 务, 为市场主体营造更加良好的法 治化营商环境, 临港新片区管委会 即日起至8月30日在新片区区域 范围开展法治建设工作的人民建议 征集,将便利企业、便利居民、便 利法律机构三方面作为工作目标, 不断提升新片区法治建设水平。 有效实现计划目标, 现向社会开展 临港新片区法治建设工作专题征集

活动, 欢迎广大支持临港新片区发 展的市民朋友提出意见和建议。

据了解,此次征集内容为:对 临港新片区加强企业法律服务的建 议;对临港新片区加强居民法律 服务的建议:对临港新片区充分 发挥法律机构作用的建议:对临 港新片区创新法律服务形式的建 议;对《上海市人民建议征集若 干规定》在临港新片区落实成效

市民可登录"随申办"APP, 点击下方"互动",通过"人民建 议征集"专栏里的"征集令"版 区临港新片区法治建设工作人民建议 专题征集"下提出建议,也可前往上 海人民建议征集临港新片区工作站、 上海人民建议征集申港社区、芦潮港 社区联系点当面提出建议。

对诵讨以上渠道收集到的建议, 浦东新区人民建议征集办公室、临港 新片区人民建议征集工作站将及时按 照《上海市人民建议征集若干规定》 要求予以汇总整理,对有深度、高质 可执行的意见建议进行奖励,报 送职能部门进行研究吸纳,推动人民 建议成果转化。

## 虹口区检察院举行结对带教签约仪式

□记者 胡蝶飞 通讯员 王晓阳

本报讯 近日、上海市虹口区 人民检察院举行检察干警结对带教 签约仪式,来自本院各部门的10 名带教老师与10名新入额检察官、 新进检察人员和转岗检察人员两两 结对,签订带教协议。

据了解, 虹口检察院检察队伍

批又一批的检察新人在前辈的 "传帮带"中成长起来。公益诉讼 检察室检察官刘洋表示, 自己就是 结对带教制度的受益者,工作十年 来,带教老师们精湛的业务水平和 严谨认真的工作作风一直影响着 他。而在今年,他也成为了一名带

一棵树摇动另一棵树, 一朵云推动另 一朵云……"交流中带教老师们结合 各自工作经历和成长经验,鼓励学员 坚定理想信念、牢记为民情怀, 对标 虹口区检察院"求办案极致,铸监督 品牌"的目标,勤于思考、善于总 结,脚踏实地,为检察事业更美好的 未来而努力奋斗。

## 女主播"烹食大白鲨",该让她尝尝法律的味道

## 为博流量.踩法律红线

2米长的大鲨鱼、30斤的金色 变异娃娃鱼、50斤的大鳄龟,美食博主"提子"走的是"猎奇"路 线, 吃的都是不常见的动物。这次 食用的鲨鱼也是一如既往符合其视 频风格, 只不过这些食用的大白鲨 是国际濒危野生动物、已踩到了本 不该触犯的法律红线。

公开信息显示, 大白鲨已被列 入《濒危野生动植物种国际贸易 公约》附录Ⅱ,相当于我国二级 保护动物。2017年3月,我国濒 危物种讲出口管理办公室曾公布 《中华人民共和国缔结或者参加的 国际公约禁止或者限制贸易的野生 动物或者其制品名录》, 大白鲨即 名列其中。

不管这只大白鲨是其团队购 买,还是网红本人购买,不能忽略 的一点是, "吃大白鲨能堂而皇之 地出现在公共视野"这事件本身就 涉嫌违法。有科普人士称, 按照现 行的规定, 捕获大白省这样的国家 一二级保护的水生野生动物是不允 许私自售卖的,即使其已经死亡, 也不允许上岸售卖。

也即是, 涉事视频中的大白 鲨确为非法购入, 至于这件事背 后是否存在大白省买卖的产业链、 甚至是买卖濒危野生动物的产业 链的情况,相关部门还需彻查。 对于涉事网红及其背后团队应该

承担何种法律责任,同样也需调查 认定。

值得注意的是, "提子"作为美 食博主专吃不常见的动物,刻意展现 猎奇场面的行为, 本身就值得严肃审 视。众所周知,美食博主这个赛道如 今的确很"卷"。在吃寻常食物已不 能引起观众兴趣的情况下, 于是就诞 生了各式各样风格的博主。

展现食物美的画面、拍摄美食教 程、做探店……美食网红们使出了浑 身解数吸引粉丝。但无论风格如何变 化、多多少少都能让观众感受到食物 本身的魅力。这其中, 猎奇美食博主 便成了"泥石流"一般的存在。

猎奇美食博主纯粹就是博眼球。

不常见的动物本身就带有猎奇性质, 再加之博主刻意展现的"野兽"吃 法, 更把"猎奇"元素拉满。网友们 看的已经不是美食,看的就是"不寻 常",凑的就是"热闹"。而这些绞尽 脑汁展现出来的非常规的东西, 都是 "美食博主"博流量的手段。 "提子 烹饪鲨鱼的整个过程, 可以说是简单 粗暴。一波操作,与其说是在做菜, 不如说是在卖丑, 自始至终, 这就是 一场畸形的、病态的行为。

如今,博主"提子"为了流量, 踩到了法律的红线,必将为她的行为 付出代价。借由这件事, 其他博主们 也要引以为戒, 无论如何, 法律红线 不可触碰。

### 利益链条上责任者一个也不能放过

网红直播烹饪大白鲨的行为, 已经严重违法, 理当受到惩戒, 而 同在这条利益链条上的责任者,更 是一个也不能放过。

根据报道可知,该网红所烹饪 的大白鲨是国家二级保护动物,且 由于海洋生态的破坏, 全球目前仅 存3000多条。海洋生物学家因此 呼吁禁止一切人类的捕酱活动、急 切要求保护大白省, 避免该物种的 灭绝,

根据《刑法》等有关规定,非 法猎捕、杀害国家重点保护的珍 贵、濒危野生动物的,或者非法收 购、运输、出售国家重点保护的珍

贵、濒危野生动物及其制品,价值

2万元以上不满20万元的,即可 构成危害珍贵、濒危野生动物罪, 可处5年以下有期徒刑,价值超过 200万元的,可处10年以上有期徒 刑。而涉案大白鲨的基准价值刚好 为2万元,国家二级重点保护水生 野生动物的保护级别系数为5,即 1条成年大白鲨的整体价值为基准 价值乘以保护级别系数为10万元。

该网红购买并烹饪大白鲨的行 为已经涉嫌犯罪, 等待她的将是法 律的严惩。此外, 猎捕、杀害、收 购、运输、出售大白鲨的行为,均 涉嫌犯罪, 相关部门有必要顺藤摸 瓜,深挖彻查,让相关人员为自己 的错误行为付出代价。根据报道,

相关人员已被公安机关控制,下一 步, 有必要查处这些人有无其他危害 珍贵野生动物的行为。

值得注意的是,该网红辩称自己 是通过正规途径购买的,这样的辩解 显得苍白无力。一般来说、养殖、运 输、收购国家重点保护野生动物均需 取得相关部门的许可。该网红之所以 会选择直播烹饪大白鲨,就是看中了 属于稀有物种的大白酱可以作为直播 的噱头和看点。明知其稀有, 还要一 意孤行地收购、烹饪, 即便在事后企 图通过"渠道正规"为自己开脱,依 旧很难摆脱自身嫌疑, 更不足以规避 处罚。

一条杀害野生动物的利益链条已

经在暗中形成, 而网红直播不过是链 条上最后一环也是最显而易见的一 环。互联网不是法外之地,直播杀害 野生动物这一伤害公众良知、善良风 俗和社会公德的行为不该成为法治社 会的"网红"。

相关部门有必要惩戒这一罪恶链 条上的各个作恶者, 让其为低俗、残 忍行为付出代价。网络平台更应有所 作为,及时采取技术措施删除、屏蔽 相关视频和"贩卖"渠道,让这种变 态、扭曲、充满血腥的视频内容没有 市场,进而有效保护野生动物不因畸 形的网络审美文化而受到伤害。

综合北京青年报、新京报、中新社等 (思源 整理)